
III. évfolyam. Vasárnap 1905. szeptember . 3 . szám. 

CSÍKSZEREDA 
KÖZGAZDASÁGI, TÁKSAUALM1 ÉS SZÉl'IHODALMI HETI NA H. 

Elóriblcti i i rak: K ^ n / i.vn. 8 knr. I-Vl.:vr.' 4 U»r. 
NunVi'.Kivn. 2 U r . 

Statisztika és pálya-
választás. 

Húr mennyire elcsépeli lénia is. 
pályaválasztásról Írni schascm lölösle-
ges, mert ez egyik leglényegesebb kér-
dése és feladata  ugy a szülőknek, mini 
a tanulóknak. Mosl a vakáczióban megint 
elsőrendű akluálilás lett a pályaválasztás, 
mosl dünt ezer szülő és gyermek a 
fölött,  hogy milyen munkában, mely 
hivatásban keresse meg a kenyerét. 

Valószínűleg a pályaválasztás kér-
déséi tisztázandó adta ki a statisztikai 
hivatal nemrégiben a kimutatást arról, 
hogy a júniusban maturált ifjak  milyen 
pályát választottak. A magyarországi 
középiskolákban az idén 577 fiatalem-
ber telte meg az érettségi vizsgálatot. 
Ezek közül 24 százalék választotta a 
jogi pályái, 1X-4 százalék a technikai 
pályát, 89 százalék a lanáril, Ső az 
orvosit, 7 százalék a kishivatalnokil, 
ü százalék a kereskedőit, 4'8 százalék 
a gazdaságii, 3 százalék a művészetit, 
2'4 a vasúti és postait, 2 a teológiait, 
és 2 százalék az állatorvosit. 

K statisztikából látható, hogy még 
mindig a jogászi pályára menők van-
nak nálunk többségben. Azonban mégis 
megcsappant ez a szám, mert hiszen 
20 év elölt a művelt magyar iítiság OU 
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Meri, hogy a dolognak érlelnict ugyiik, 
ludni kell, hogy van az elemi ncpiskr.láiKik 
mintegy hal-nyolez olyan tantárgya, me-
lyeknek anyaga egy-egy tlnlalon Gézn féle 
könyvben le vagyon Írva, már ugy a hogy. 
Mert — küvelem alásan, - felfordulna  a világ, 
ha évenként 0 8 ilyen könyvel minden gyer-
meket boldoggá nem lennénk. Ezekből a 
gyermek mindennap elvíszen az iskolába 
kettöl-hálm.it, a mini I. i. a tnuórarendben 
elő van írva. Otl a lanilö kijelöl neki egy 
bizonyos részletet, avégből, hogy azt :i jó'.ő 
órára tamilja meg. A gyermek haza jő, ki-
nyitja a könyvel, s a feladott  leczkét elkezdi 
kotkodácsolni. Szánalom nézni, amint lesze-
geti emlékező tehetségéi, hogy az a feladón 
300 szó iliinö sorrendben következik egy-
másután ? 

Megjelenik minden vasárnap. 

százaléka lépett a jogászi pályára. Örven-
detes jelenség, hogy az 50 százalékból 
24 leit az idok folyamán.  Az első ta-
nulság lehat, melyet a szülők e statisz-
tikából inerillielnek. az, liugy a még 
mindig kényelmesnek és bizlosnak lát-
szó jogá:,,:i pálvára ne siessenek adni 
a gyermekeikéi. Ugyancsak azt is hir-
deti a statisztika, hogy Magyarország 
kezd a fiskális  ország jellegéből kivet-
kőzni, a 21 százalék évről-évre kisebb 
lesz és megszűnik az aránytalanság, 
amely a tóiskolák jogi szakát túlzsúfolja, 
de a többi szakot üresen hagyja. 

A műveli magyar iíjuság 18 szá-
zaléka van már ma a technikai pályán 
és ez az aiánv éppen megfelelő.  Sem 
nz épilkezés, sem az ipar nincsen Ma-
gyarországon íainyira kií^lódve, hogy 
e IX százalékon leiül is fehér  kenye-
ret tudna adni diplomás technikusok-
nak. Ellenben kevés orvos van. Amikor 
minden város és minden hatóság, a 
kormány s a nagyobb vállalatok is arra 
törekszenek, hogy minél jobb közegész-
ségi állapotokat teremtsenek, amikor 
még Magyarországon száz és száz olyan 
község van, amelynek nincs orvosa 
egyszerűen azon okból, meri orvost 
kapui nem tud az orvosi pályán meg-
állapítható még az egészséges kereslet 
keveseljük a íi ő százalékul, amely a 

De li.il Min-e \.i!:lki, ala a lec/kelanu-
l.ís pmezesszusát r.i.ir nem látl.i volna ? 
elé.', az li:>zz.i. .1 gyermekei semmi 
munkán nem ieiiel lolylalni. mell első és 
legszentebb a kc . 

Majd jó :'nri'\'iz-gn lálváuyns-
sásMivai. A liil!;i!i és a számi,in lelelle unal-
mas lárgy.ik, meit ezeknél a tanító mind 
untalan kó,:be-kotnveleskcdík,  az ö kérdé-
seivel. De jónek 111 a reáliák ! 

A tanító kijeleuli a lémát „Ikszelj 
tehénről !" „Heszélj N'agy Lajosról !" .Ite-
szélj Amerikáról !" 

Hz természetesen magyarra lorditva azl 
leszi, hogy mond el szórói-szón, belliről-
betilre mindazl, ami a könyvben a leliéu-
röl, Nagy l.;ij'isnil slb. ki van nynnilalvn ! 
Erre kezdődik a kotkodácsolás. mely minél 
szaporábban és íolyékonyabbnn pereg, an-
nál jobban Ijizik a közönség, tanilóstól, 
elnüköslöl tanfelügyelőstül.  De ha ugyanazt 
.1 dolgot a köny vtől lilggclleuiil, mellékes 
kérdésben veljiik iel, ([>1. mikéül l'olv le 
a küzs. elöljáróság valaszlása?) már akkor 
nincs tudomány ! 

Nyiltlén ciiv.ktjh .oronkint 40 fillérért  Wu.illteln.k, 

Hiriluttfsi ilijnk n legolcadbbiin u i m í l U b i i k . 

lemalurázott ifjak  közül az orvosi sza-
kon folytatta  tanulmányait. Ez a szak 
kibírna még egyszer ennyi százalékot, 
mert kevés az orvos a falvakban  és 
még kevesebb a jó orvos. A szülők 
tehát helyesen leszik e statisztika nyo-
mán. ha fiaikat  az orvosi pályára adják. 

Ugyancsak keveseljük a gazdasági 
pályára lépőknek 4'8 százalékát. Ma-
gyarország ma is par excellencze föld-
inivelö állam, amely szűkében van állan-
dóan a gazda liszteknek. 

Uiztos és jó jövedelmező pálya 
ez, amely annál nagyobb hasznot haji, 
minél jobban megtanulta a gazda tiszt 
a mesterségét. És sok földbirtok  van 
Magyarországon, amely csak azért nem 
hozza meg teljes jövedelmét, mert nem 
modem szakszerűséggel kezelik. Minél 
több lesz a képzett akadémiát végzett 
gazdatiszl, annál intenzivebb lesz nálunk 
a löldmivelés, amely a légtöbb vidéken 
és a legtöbb uradalomban még ma is 
a félszázad  előli kitaposott nyomokon 
halad. A szülök tehál egész bátran ad-
hatják gyermekeiket a gazdatiszti pá-
lyára is. 

Kelette kevés nálunk az állalorvos 
is. Ez :i pálya mégegyszer annyi mű-
velői birna el, mini a hány diplomás 
ember él utána. 

A gyeimck lehá' a záróvizsgán nem 
arról ad számol, amit lényegileg tud, h.inem 
arról, amil a könyvekből megtanult. Ez pé-
ti i;: nem mindegy. 

Ez az. embertelen, gyemickkinző rend-
szer, ha jól emlékszem, már a 70-es evek-
ben szemet szurl sok jeles tanítón,ik s kö-
vetelték a tankönyvek eltörlését. „Nem cen-
zoroknak választoltak minket, - mondák,— 
liánéin lanitóknnk. Tahál uc a gyermek ta-
nulja meg a tudnivalókat, hanem tanítsuk 
meg magunk. Ezcrt fizetnek." 

Hja, de hál akkor is sok »>oll a tan-
könyvíró tanító s még több a kényelemsze-
retö lauitó. Ezek az ömuunkásságra nevelés 
sáncza érveivel végre is elnémították a lel-
kiismeretes kisebbségei. 

Azóla leteli szinte 30 esztendő, mely 
idő alall a legtöbb iskolához jó tanszerekre, 
kísérleti eszközökre nem julolt pénz, de az 
isienlől elrugaszkodott rossz tankönyvekre 
eiuszolt sok millió. 

Most azonban sliinmolják a szent Dá-
\id hegedűjét, mellyel ezeknek a gyerinek-
kinzó könyveknek elfogják  húzni a Rákó-
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A csíkszeredai Ipartestület ülése. 
A csíkszeredai ipartcstfllct,  az iparosok 

teljes számú részvételével e hó 28-án gyű-
lést tartott, hogy a jelenlegi ügyvivő kormány 
iránt, bizatnatlanságukal kifejezzék,  s intéz-
kedései és tervei ellen állást foglaljanak. 

A gyűlés lefolyása  röviden a következő 
volt: 

Tamás József  ipartestületi elnök a gyű-
lést megnyitván, ismertette az összejövetel 
rzélját s Indítványára a politikai helyzet 
ismertetése s különösen a Vörös László 
kereskedelmi ügyvivő által lervezelt székely 
Ipari akczió hordercjéröl való tájékoztatás 
czéljából, a gyűlésre a kerület országgyűlési 
képviselőjének dr. Györgypúl Domokosnak 
3. tagból álló küldöttség állali meghívása 
halároztatotl cl. 

Dr. Györgypál Domokos a gyűlésen 
megjelenvén, tüzetesen ismertette a jelenlegi 
politikai helyzetet, annak előzmányeil, s mi-
dőn kimerítően indokolta ama eljárását, 
hogy a Vörös László ügyvivő állal, székely 
ipari akczió czimén tervezett értekezleten 
miért nem vett részt, kijelentései kitörő 
helyesléssel találkoztak. 

Dr. Györgypál Domokos beszédének 
elhangzása után az Elnökség a következő 
indilványl terjesztette a gyűlés elé: 

I n d i I v á ii y. 
A csíkszeredai ipartestület belátván 

az ügyvivő kormánynak hazánkra nézve 
közveszélyes vollál: egyhangúlag kimondja, 
hogy iránta bizalommal nem viseltetik, an-
nak mindennemű ténykedése ellen tiltako-
zik, a kerület országgyűlési* képviselőjének, 
dr. Györgypál Domokosnak elfoglalt  azon 
álláspontját, hogy a Vörös László keres-
kedelmi ügyvivő által a székely ipari akczió 
cziiue alatt tervezeti értekezleten részt nem 
vett: helyesli, a szövetkezett balpárlok, (Coa-
litió) de különösen a függetlenségi  és 46-as 
párt iránt a legteljesebb bizalommal visel-
tetik ezen pártnak elnökét Kosuth Ferenczel 
és hazánk másik nagy nevű fiái  gróf  Ap-
ponyi Albertet, mint olyanokat, kik a ki-
bontakozás érdekében, állandóan önfelál-
dozó munkát végeznek; táviratilag üdvözli. 

A közgyűlés ezen indítványt határo-
zattá emelte. 

Ezután a táviratokat fogalmazták  meg, 
melyeknek szövegei a következők : 

Nagyságos Kossuth IVrenez urnák, 
mint a szövetkezeti pártok elnökének, Bu-
dapest. 

czil. Az uj ininiszleri tanterv tudvalevőleg 
a bemagolástiak és kotkodáesolnsnak ki-
törte a nyakát, azáltal, hogy a leíró irányú 
tankönyvek használatát eltiltotta. 

Jó lesz hát nekünk csiki tanítóknak 
is számot vetnünk az uj helyzettel s a be-
állandó uj tanévre számüzuünk minden tan-
könyvei, kivévén az olvasói és történelmet. 
Meri elemi iskolában a nemzet történelmén 
és a költeményeken kívül egyéb cmlézés-
nek nincs helye. E helyett készítsük cl az 
egyes tantárgyak részletes tanmenetét s an-
nak idején minden este a következő napi 
oktatás óratervét. A haladási naplónak is 
mondjunk jóéjszakát, mint teljesen czélta-
lan irkafirkának.  Mert a napi óraterv elké-
szítésével egyszersmind elvégeztetett a ta-
nításra való előkészület is. Ellenben, ha 
csak haladási naplói vezetek, s előkészü-
letien végzem a tanítást, mit ér annak a 
naplóba való utólagos bevezetés? 

Ily formálag  a gyermeknek valódi 
benső tudási fogunk  nyújtani, minden meg-
terhelés nélkül. Olthonvaló időjét nem ra-
boljuk cl s oktatásunk melleit még akár a 
csizmadia mesterséget is kitanulhatja. Az 
igaz, hogy a záró vizsgákon már nem lesz-
nek kolkodácsolások, hanem csak kérdések 

A csíkszeredai ipartestületnek mai na-
pon kell egyhangú határozatából kifolyólag, 
midőn nagyságodat mini a Coaliliónak, de 
mint a függetlenségi  és 48-as pártnak is El-
nökét, a jelenlegi válságból való kibonta-
kozás érdekében lanusilott önfeláldozó  mun-
kásságáért igaz szerelrttel üdvözöljük, egy-
szersininl legteljesebb bizalmunkról és a 
függetlenségi  és 48-us eszmék iránti tánto-
ríthatatlan elvhüségüukről biztosítjuk. 
T a m á s J ó z s c f ,  Lux S á n d o r , 

elnök. Jegyző. 
Gróf  Apponyi Albert képviselő uronk 

Budapesl. 
A csíkszeredai ipartestületnek mai köz-

gyűlésen hozott egyhangú határozata alap-
ján, nagyméltóságodat mini igaz ügyünk-
nek lánglelkü harezossát, meleg szcrclcllcl 
és őszinte ragaszkodással üdvözöljük. 
T a m á s J ó z s c f ,  Lux S á n d o r , 

elnök. jegyző. 

Miután Darvas Béla Dr. Györgypál 
Domokos képviselőnek a gyűlésen való meg-
jelenéséért az iparosok nevében köszönetet 
mondott s öt az iparosok szereletéről, ragasz-
kodásáról és bizalmáról biztosította, a gyü-
és lelkes hangulatban véget éri. 

A székely kérdés. 
Szaktunácskóy.ások a kereskedelmi 

iiiszlériiiiiihnn. 
Ismeri mindenki a székelység helyze-

tét mely bizony retleiietes helyzet. A nem-
zet egy életre való, nagy szellemi és gya-
korlati érzékű rés/.Snek rottentó klizkiidóso 
nemesak n mindennapi létért, hnnem fnjfen-
tartásáért is. Az n. n. székely kérdésro va-
lóban csak mélységes szógyenérzeltel gon-
dolliutnnk, inert bizony egyebet sem tettek 
ii7. erre hívatott tényezők, csak szép szóval 
tartogatták őlftU.  Kz aluli meg N/épen Kor-
vndozotl, pusztult a székelység annyira, hogy 
most már nemcsak vétkes gondatlanság, 
hnnem valósággal neinzelollenes biin lelt 
volna tovább is halognlni n kérdés véglo-
ges rendezését. Kbből n szempontból mérle-
geljük a kereskedelmi uiiniszleiiumbuii bo 
folyt  szaklaiiáCKkoznsl. Vörös László minisz-
terré történt kinevezése után nyoinbnn hozzá-
fogott  a székelység ügyének erélyes felka-
rolásához nemcsak szóval, liánom teltekkel 
is. Klsö dolga volt u székely vasutak régen 

és rövid feleletek,  s c fölött  a szülők és 
hatősagi tagok egyelőre csóválni fogják  fe-
jeiket, de az nem baj. 

Az elmúlt 19. század népoktalásának 
szégyenfoltja  volt ez a leczk ereiül szer, mely 
a lauilót iskolamesteri magaslatáról kivizs-
gálóvá (cenzorrá) sülycszlelte le s naponta 
ezer meg ezer gyermeknek kelleti bezárás-
sal kínoztatni (verésről nem is szólván,) 
csupán a leczkc miatt. 

Csikvármcgyc jeles tanítói knra eddig 
is csak az országos sablon nyűge alatt tűrte 
ezen állapotot. Most azonban hiszem, hogy 
az uj éra hajnalán nem fogja  magát meg-
előzni az intenzív nevelésoklalás talpraálli-
tásában s a leczkerendszer eltörlésében. 
Adjuk vissza a szülőknek a munkában sc-
gilő gyermekeiket. 

Es ilt mondjunk meg még egyebe-
ket is. 

A szülők, a társadalom és a hatósá-
gok annyira nem törődnek a2 Iskolával, 
mint akár egy csizmadia műhellyel. Az is-
kolafenntartó  községek gyűlésében nincs 
tanügyi referens.  A tanítóegyesületek gyű-
lésében irtózik megjelenni az Iskolázott lii-
vatalnok-embcr. Ily formán  a tnnférfiak  oda-
adó munkálkodása nélkülözi a társadalom 

lógó ügyét elintézni a ezenkívül számos olyan 
rendelkezési foganatosítani,  amelyek n szé-
kely Isihii ipar és kereskedelemi bajait leg-
alább ál menel í leg enyhít hol lék s ami u fó, 
kidolgoztalolt egy o yan munkatervei, amely-
nek czóliudiitos és energikus végrehajtása 
biztosítani Ingja nz egész kérdésnek oly róg 
óhnjlolt lelj OH rendezéséi. 

tizultul éponséggol nem firtatjuk,  hogy 
milyen súlyos politikai viszonyok közt fog-
ják végrehajtani a megállapított terveket. 
Magát n lényeget tekintjük. Azl, hogy végre 
valahára toltok vállsák fel  a szoszútyárko-
dásl. A kereskedelmi miniszter által kidol-
gozott munkaterv — melyei musi szukta 
nácskodás elé bocsátottak éa megvitatlak 
reményt is nyújt erre, «ieri amennyire a 
tárgyalásokból kiveheló, a tervezett intéz-
kelések n tényleges állapotok teljes isme-
relével és bölcs előrelátással vannak meg-
állapítva. Őszintén óhajijuk e tanácskozás 
sikeréi, vagyis azt, hogy a székelység anyagi 
éa erkölcsi boldogulásának injából mielőbb 
eÜegyciick tisztogatva az akadályok A szak-
tanácskozás lofolyásáról  alábbiakban számo-
lunk be: 

P. hó -IUI tizenegy órakor a keres-
kedelemügyi minisztérium nagytermében Vö-
rös László kereskedelemügyi miniszter el-
nöklésévol szukérlokozlel volt a .Székelyföl-
dön inditnndó ipar akció Ügyében. A szak-
érlokezlel nlupjául n minisztérium részéről 
kidolgozott, gazdtiság-stiitiszlikui útiatokkal 
felszerelt,  kinyomatott javaslatok szolgáltak, 
niiiHlyukcl a szakér te kezlet tagjaival már 
elózólog közöllek. Az érdokolt intézmények 
ós egyesületek kiküldöttei megjelentek n 
konferencián,  csupán a székelyföldi  ellenzéki 
képviselők hiányozlak. Vörös László keres-
kedelemügyi miniszter az értekezletet hosz 
szahb besződd ol nyitotta meg, a mely bon jel-
lemezte az akció fontos  voltát. Szakáts IV-
ter, u mu ros vásár helyi kereskedelmi és ipar-
kamara titkára felhívja  a miniszter ügyei-
méi a székely vasul kiépítésének sürgőssé-
gen), ntnoly kérdésről nz emlékiratban nin-
csen szó. VörJs László kereskedelemügyi 
miniszter inogj egy'/i, hogy nz emlékiratban 
orról nem is kollolt említést ion ni, mert a 
vonul egy részéi már ki is épitouék; n foly-
tatólagos vonal kiépítése iráni már inlézko 
dott N umilit normális politikai viszonyok 
állanak bo, H/.''|)i11'N iH keruBzttilvihrtd les/. 
Sándor Jiíuoh én Székely Gyttrgv I7)is]uni 
hii//ii.-./.ulliis;i IUIMI T I L I M / . Í ^ LLU^É, U NMNIK-

júindulatu krilik.ij.lt s a tanügy rozoga ta-
ligáját kénytelenek a tanítók csupán mn-
Riik erején hurczolni előbbre meg előbbre. 

Pedig li.-lt a tanllgy volnn az egyház, 
a haza cs a nemzet boldogulásának legtöbb 
forrása,  melyei minden honpolgárnak véde-
nie és ápolnia kellene. Olt van a szép vár-
megyeház, a mely hiszem nyitva áll nem-
csak a vármegye közönségének, halcin a 
vármegye tanitóiunk is. Ide hivassanak ösz-
szc a tanítóegyesületek évi nagygyűlései s 
ilt vitattassanak meg az iskolaagyi kérdé-
sek nyilvánosan s azokban szava legyen 
minden iskolázott honpolgárnak. 

Mert a tanító a leczkc rendszer eltör-
lésével nagyobb lerliet vévén vállaira, ál-
dozatot hoz a Haza oltárára. Dc ezzel szem-
ben eszközökre van szüksége, melyeknek 
segélyével fönséges  munkáját eredményessé 
legye s az iskolái a gyermekekkel megsze-
rettesse. Ezeket pedig a társadalomnak kell 
megadnia s vállát a tanítóéval összevetve, 
a népiskolát arra a színvonalra emelnie a hol 
értelmes nemzedéket lehet nevelni. 

Igy fog  eljönni a kotkodácsolás al-
konya. 
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vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara cl-
nflke  rftmutnl  a pénzintézetek kulturális hi-
vatására élt különítsen arra. hogy mily nagy 
H/.ilksóg volna a magyar |n-ri/.inió/.<*tt*k mű-
ködési körének kiterjesztésére 11 nemzeli-
ségi intézetekkel szemben. felemlíti  azután 
ti vasul- és telefoudijsznbá*  terén fennálló 
aránytalanságokat, nz erdélyi postakilzleke-
dés hiány0« voltát és özek tekintetében kér 
orvoslási. Az iparos internátus frlálliiásnt 
helyesli. Az ipari kiképzést újra kell szer 
vezni. A fflrdö  forgalom  élénkítése tekinteti'' 
bon a lurdőtulajdousokimk a szOkely keres-
kedelmi én  iparkamarákkal ogyclérlóleg le-
endő előterjesztést ajánlja. KiiiUubeu o doi* 
gon bizonyára loiiditeiii Ing az u legutóbb 
lott rendelkezése is, hogy kélheti időtartamra 
szóló mérsékelt áru menetjegyek adassanak 
ki a fii  rdő helyökre. A vnsitti, postai. tiivir-
dai, lulofonpannszok  tekintet ében, valamint 
uz ásványvizforgalinat  illetőleg szintén az 
voliiu u iogjobb, lm u kereskedelmi kama-
rák az érdekeltekkel egy elértő leg jkonkrél 
jelölnék meg nz orvoslásra váró hajókat. 
Ami uz nkeió Aranyosszékre, Kis-Klikiiló 
vármegye 1'CIHÖ réHzére, valamint u brassó-
megyci három csángó községre is kiterjesz-
tését illeti, ez ellen semmi nehézség fenn 
nem forog. 

Yürüs László A maga részéről kész 
mindent, ami hatáskörében tehető konkrété 
előterjesztendő panaszokra és kiváltságokra 
megtenni. A fll  rdő forgalom  élénkítése Ickin-
lolébon a fílrdőtulajdoiiosokuak  a széke'y 
kereskedelmi és iparkamarákkal ogyelérlő-
leg leendő előterjesztését ajánlja. Különbon 
e dolgon bizonyára lendíteni fog  az a log 
utóbb tolt rendelkezése is, hogy kél heti 
időtartamra nzóló mérsékeli áru menetjegyek 
adassanak ki a fürdőhelyekre. 

Az értekozletet délután négy órakor 
folytatták.  Ekkor felszólal  Koós Mihály <lr. 
fölrím  ívelésű gyí miniszteri titkár, Lázár Ist-
ván gróf,  Burger Albert és László Gyula, a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
kiküldöttei. 

Szlerényi József  államtitkár rofleklált 
kimoritőon mindenkinek, kifejtette,  hogy az 
ipartelepek alapításánál nz állami szállításra 
csak mint mellékágra szabad szín ni tani. Az 
államnak csak olyankor szabad, hogy a gyá-
rat foglalkoztassa,  amikor a commerce-áruk-
kal elfoglalva  nincsen. Ily gyárat tehál Er-
délyben nem lebetne alapítani. Másképpen 
Erdélyben a gyárépítést fokozni  nem lohol, 
mint a Láxár gróf  által mondott módon, 
amint tehát n sepsiszentgyörgyi gyár van 

Figyelmezte' azután arra, hogy az ál-
lam konkurronciát csinálna a magán ipnr 
nak: erre az állani nem vállalkozlnitik. Ha-
nem igenis az állam azt a módot alkalmazza, 
hogy támogassa a magánvállalkozást olyan 
iparágaknál, amelyek szükségesnek mutat-
koznak. A támogatás mértéke természetesen 
a viszonyoktól ftlgg. 

Kisipari lohet is, kell is fejleszteni  a 
székelyföldön,  mori a kisiparos a gócpon-
toktól távol is meg tud ülni. Egyes kiválóbb 
székoly tíuk továbbra is fogunk  ktllOn tá-
rongálásban részesülhetni kollö kiképoztelé-
silk céljából. 

Meg van egyébiránt győződve, hogy hu 
a társadalom Összefog  nz állammal abban 
a komoly akaratban, hogy a székolységhen 
valóságos honmontö akciót létosilson. akkor, 
IIA uom is nagy eszközükkel, de téglát tég-
lára rakva, mégis épülctnt lehet emelni. 

Végill VürOs László megköszönvén a 
megjelentek szives közreműködését, az ór-
lokezlolet eslo hotedfél  órakor bezárta. 

Azok a javaslatok, amelyeket a kor-
mány a Székelyföld  iparának fojloszlése  czól-
jából szükségesnek tart és amolyokot n mai 
értekezlot is u magáévá tctl, a kövotkoxők: 

I. A székely házi és kisipar irányítása, 
vezetése és fejlesztése  czéljából átszorvo-
Kendő a székelyföldi  iparmúzeum, mely kap-
csolatba hozandó a marosvásárhelyi fa-  és 
lémipari szakiskolával ós ogy a kisiparosok 
használatára szolgáló közös gépműhely lyol. 

*J. A fölállítandó  székely ifjaknak  ipari 
pályára való növelését szolgáló 100 székely 
inas bofogodásám  berendezendő internátus 
Brassóban. 

•I A brassói inleriiúliis bovállása esetén 
Ui'\aniken intézetek létesítendők a Szélűd \ 
Uihlol környékező jelentékenyebb érdélvi va-
rosokbai'. 

4. kiválóbb székolyifjak  néhány évi 
gyakorlás inán a Székelyföld  mcglelrló vi 
dékein volnának állami tárnokalássál letele-
pitendők. 

f>  A Székelyföld  arra alkalmas ípnri 
góeain állaaii támoguiásNal kisipari irinieln 
szövetkezetek létesítendők és ir/.onkiviil a 
kisipar gépek adományozásával segelyezendő. 

ti. Allumsegélylyel nagyobb közös rak 
lárou és olárusiló csarnokok létesítendők a 
Szék oly füld  arra alkalmas városaiban. 

7. A háziipar különböző agrárvállnlati 
alapon, állanisegélylyel fejlesztondók. 

Az ogyes iparágukban uz elől már rész-
letesen ismerteteti következő vállalatok lő 
losjtésérc kínálkoznék alkalmas talaj : 

A faiparban: 
I. Ajtó- és ahlukgnir. esetleg szövet-

kezeti ulapon Marosvásárhelyen 
KOzéproudii biitor készítésére alkal-

mas közös műhelyek, esetleg szövetkezetek, 
KézdiviVsárlielyen, Kovásznán vagy Maros-
Vásárhelyen. 

3. Hdkkfából  készült lllóbutorok, vala-
mint székálványok gyárli'iHára szolgáló ipar-
telep s Székelyföld  bármily bükkben gazdag 
vidékén. 

4. Botgyári vállalat létesítése Csík-vár-
megye erdős részein. 

í>. Háziipari alapon vábdkozó utján az 
oszlorgályosipar s a .játékszerek készilésé-
nok felkarolása. 

A fonó-szOvóipur  lerén a megkezdőit 
alapon a házi szövőiparnak tovább fejlesztése 
és ugyanazon alapon Uibb vállalat létesítése 
kívánatos. 

Az agyagipurnál az iparosok nevelésére 
koll a snlyt fektetni,  még jiedig néhány ér-
telomesebb iparost OsztOndgjal gyakorlatilag 
ki képeztetni t> államsegély ly cl lohot.ívó tonni 
a tisztességes műhely berendezés beszerzését, 
valamint a megfelelő  kemoneze épiléaét. 

A kő- és márványiparban arra alkal-
mas, mogbizható vállalkozók gépsegélylyel 
lusznok támogatandók, vomonyképeségtlk pe-
dig vusmi szállítási kedvezményükkel lesz 
nOvellioiő. 

Az Üvegiparban ásványvizes palaczkok 
gyártáKa volna fejleszto/idő. 

A vasipar terén elsősorban a moglcvö 
sznntkereszlbáiiyai vasgyár őntvényU/.eme 
volna kibővitendő, valamint kOzOnségescbb 
szeráruknak gyártását kellene fejleszteni 

További föladat  ilt az erdővidéki vas-
gyár létesiléso lágy vasOnlvényck és a to-
rockói vasgyár relálliuása o szerszámok, ko-
vácsolt áruk és kemény drót előállítására. 
Az utóbbi gyárral kapcsolatban a Hzerárnkat 
készítő kisvasipar, illctőlog vasliáziipar meg-
honosítására is lohet kilátás s erre minden-
eseti o kísérletet kell tenni. 

Ha kifogy  a szén. 
Mi lesz, ha kifogy  a szén? Ezzel a 

fogas  kérdéssel ugyancsak bíbelődik a tud-
vágyó s tudákos emberi kíváncsiság s oly-
kor-olykor — inint most is belekiált a 
világba egy-egy tudós, hogy igenis, mi 
lesz? Mert fogyni  szörnyen fogy  a szén. 
Ez Idó szerint 800 millió tonnát fogyaszt 
évenként az emberiség és évről-évre többet. 
Annyi meg nincs a világon, hogy ezt a fo-
gyasztást bírja. 

Az aggodalmaskodó tudós még azt is 
látja, hogy nemcsak hogy mi könnyelmű 
emberek pocsékoljuk oly szörnyen a szettel, 
hogy egyszer a szénbányákra is fel  lehet 
majd egymásután írni, hogy .Végeladás", 
nincs több. Hanem még hozzá a nap me-
lege is fogy,  amikorra pedig jó lenne egy 
kis kályhába aprítani valót tartogatni. Azon-
ban szó sincs róla, hogy akkorra maradjon 
valami. Nyakunkon lesz a jégkorszak és 
Fiammarion meséje, hogy mint dermed meg 
32 utolsó emberpár. 

A jégkorszak igaz, hogy még messze 
van s bolond, aki ma azon szomorkodik: 
azonban az már igen közel esik, hogy ki-

fogy  a szén. Mindössze pár száz év. Leg-
alább ott, ahol ma szenei bányásznak. Mert 
.[/. még \alú»;inU, hogy van még sok helyt 
e.'.vcbUlt is, his-i minduntalan bukkanak a 
távol világrészben egy-egy lekele vagy barna 
a/étifoltra  .i Mid alatt. Csakhogy abban nem 
lehet bizui, hogy az segítség lenne azokon az 
országokon, ahol a szén kifogyott.  Mert ki-
számítható, hogy valahonnan Afrika  belse-
jéből, vagy Mandzsúria széntclcpeibül át 
Európába: 10,000 tonna szén szállítása 
majdnem szintén 10,000 tonna íelfQtéséve) 
jár. Tehát a szén szállításban nem igen le-
het bizni. Pedig szén nélkül nincs ipar, 
nincs mozgás, nincs civilizáció. Ebből föl-
tétlenül az következik, hogy a jövő civili-
zációk, ott fognak  keletkezni, ahol szén még 
van : És ez körülbelül annyit jelent, hogy: 
pá Europa ! megyünk másfelé.  És ha el-
gondoljuk, hogy inai tudomásunk szerint a 
legoriásibb szénmcnuyiség és pedig ugyan-
azon kitünö minőségben, mint a porosz és 
angol: Chinában van, bizony sok furcsát 
képzelhetünk. Azt nem, hogy a chinai s 
egyáltalán a sárga civilizáció esz meg majd 
bennünket. Mert alsóbb fejlettségű  kultúrák 
nem falják  fel  n magasabbat. Még amikor 
oly rettentőn clzüllve, mint a középkor ele-
jén, a rómaira, tör rá és pusztítja végig a 
magasabb kulturát a legnagyobb arányú 
népvándorlás, még akor is végül a maga-
sabb római kultura nőtte tul valamennyit, 
tuint ahogy római kultura maradt, ami iti 
máig tovább élt. Hanem, hogy ami maga-
sabb rendű európai kulluránk (alja fel  a 
sárgát, az sokkal valószínűbb. Mint ahogy 
valósággal a partokon bevájla már a fogát 
a sárga világrészbe. Egyikünknek, a musz-
kának, amiért oly mohó volt, igaz, hogy 
jóf  az orrára koppintott a japán. De japán 
se más már ma, mint az európai kultura 
terjeszkedése, habár még nagyon vékony 
réleg az, ami a sárga kulturát födi.  Mégis 
megkezdödötll az átalakulás, amely csak 
arra felé  viszi Japánt, hogy inkább velünk, 
mint ellenünk. 

íme. a szén, világokat vezérlő szere-
pében. És hozzá ha még elgondoljuk, hogy 
vájjon vcletlcn-e, hogy a kultura alakulása, 
növekvésében is ugyanaz az elem, u szén 
játsza a főszerepet,  mint amely az élő szer-
vezetekben, egyáltalán a szerves anyagok-
ban: ugy fel  kell csillámlauia a gondolat-
nak, vájjon nem eleven, valósággal fizioló-
giai élő test- a czivilizáczió is? Amint 
szén nélkül nem tudna élni a test, ugy 
nem tudna a kultura sem. 

De hogy vajon a sejtek is oly könnyel-
műen pocsckolják-c <i testünkben a szenet, 
mint ahogy mi a czivilizácziónk éltető 
anyagát, az más kérdés. Mert mi rettene-
tesen bánunk vele. A közönséges kályha-
fűtésnél  a szénben foglalt  hőenergiának 
mindössze vagy 8 százalékát használjuk 
fel.  Jó központi fűtésnél,  mondjuk (lieoriá-
ból 12 százalékjál. A gőzgépeknél mintegy 
20 százalékra fokozódik  a kihasználás. A 
többi tnind használatlanul megy ki a kürtőn. 

Ennek legnagyobb részi az az oka, 
hogy a levegő 21 százalék oxygénböl és 
79 nitrogénből áll. Az égéshez csak az 
oxygén használódik fel,  de a levegővel nit-
rogén is jutván a tűzhöz, az is fclniclcgi-
lődik s ez a hő már a tűztől vonódik el. 
Igy folyik  a szén elgazdálkodása. És a 
messzibb nézőket szomorítja a kérdés, hogy 
mi lesz azután. Valami más erőforrást  „kell" 
találni, mondja a tudomány s technia. És 
kezdi elgondolni, mi lehet erőforrás?  Van 
légmozgás, lehet hogy szélkerekeket vesz 
segítségül a jövendő. Szegény jövendöl 
Apályt és a dagályt a tengeren. Van bőven 
s olcsó is, csak furcsa,  hogy eddig nem 
kellelt ily olcsón se. 

Azonban itt a nap. A nap heve a leg-
tovább tarló hő s vele erőforrás.  Tehát a 
nap. A minap meséltünk már róla, hogv 
Canadában csináltak is egy napmotort. A 
napsugarat vetítik homorú tükörrel a ka-
zánra s felforr  tőié a viz. Ezt a gépet, mint 
most részletesebben értesülünk, vizemelésre 
használják s 11 lóerőt fejt  ki, ami bizony 
nem sok. Kivált ha elképzeljük, kogy minő 
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nagy gép lehel az ilyen szerkezel. A nap-
ban hivő azonban nem ijed meg és számit. 
Számai pedig valóban érdekesek. 

Kiszámítja, hogy ahhoz, hogy annyi 
hői lógjunk fel  a napból, iniiil a mennyi! 
a ma fogyasztott  évi 800 millió tonna szeri-
ből nyerünk, 50,000 iicgyszögkilóinéter nap-
sütötte fölfllet  inclege kell. Tehát az egész 
világ szénfogyasztását,  illetőleg hőszükség-
letét ellátni, annyi nnpsatülle felölel  kell, 
mint körülbelül Erdély egy harmada. 

Persze ekkora földtől  elvonni a na-
pot, mikor a telek oly drága, kissé kényes 
dolog lesz. Kivált ha elgondoljuk, hogy a 
földön  mind szűkebb lesz az ember szá-
mára a föld.  De olt a nagy tenger s bővi-
ben rajta a napsugár. Igen, tengerre a hőért 
Tengereken fognak  állani a napniolurok, s 
a hői, az energiát onnan vezetjük... 

Igy jár ina az esze a tudományos 
spekulációnak, — vagy a ludákosságuak. 
Hogy azonban mi lesz valósággal ama pár 
száz év múlva, amikor a szén elfogy,  több 
mint valószinü, hogy arról még sejtelmünk 
sein lehet. H' áttekintjük, mi mindent ho-
zott az utolsó száz év tudás és technikában, 
ugy azl kell gondolnunk, hogy biz száz év 
előtt senki sein tudta volna megmondani, 
hogy száz év multán mi lesz. Igy mit tud-
juk mi ina azt, hol tart tacliuika s tudo-
mány egy pír száz év imtlvaV... 

H Í R E K . 
Rendkívüli közgyűlés. Csíkszereda 

város képviselőtestülete f.  hó 2-án igen lá-
togatott rendkívüli közgyűlést tartott, mely al-
kalommal a következő lontosabb határozato-
kat hozta: 1. A lemondás folytán  üresedésbe 
jött városi jegyzői állásra több pályázó közül 
egyhangúlag Arpa Lajos csikdánfalvi  községi 
jegyzőt választotta meg. 2. A magyar jelzálog 
hitelbankkal kötendő 40000 koronás kölcsönre 
nézve a közgyűlés akként határozott, hogy a 
járda és csatornázás költségeinek fedezésére 
10000 koronás kölcsönt vesz fel:  a 30000 
koronás további kölcsön felvétele  és hova-
forditására  nézve egy 12 tagu bizottságot 
választott meg. 3. A Ncushatel s. t. b. 
részvénytársasággal kötött szerződést jóvá-
hagyta. 4. A városi 1906. cvi közmunka 
összeirási lajstromot elfogadta  és a megvál-
tási hányad összeget megállapította és uta-
sította a városi tanácsot, hogy a* állam-
épitészcli hivatallal érintkezésbe lépne az 
ut átjárok kövezése lárgyában a szükséges 
munkálatokat megtegye. G. A korcsmák és 
sörházak stb. szóló szabályrendeletet, mely 
szerint ilyenek középületekből, iskoláktól 
legalább 40 méter távolságra legyenek, a 
miniszteri leirat értelmében módositotla. 7. 
A városi tisztviselői nyugdijszahályzat vég-
leges tervezetének elkészítése végett na-
gyobb bizottság küldetett ki. 

* 

Törvényhatósági közgyűlés. Csikvár-
megye törvényhatósági bizottsága augusz-
lus hó 31-én rendes közgyűlést tartott 
Becze Aulai alispán elnöklete alatt a tör-
vényhatósági bizottsági tagok nem nagy 
érdeklődése mellett, kik közül mindössze 
47-en jelentek meg. A közgyűlés a terje-
delmes tárgysorozattal, — melyet lapunk 
mult számában egész terjedelmében közöl-
tünk, - gyorsan végzett es egyes tárgyakra 
nézve nagyobb vila nélkül az állandó vá-
lasztmány javaslatait fogadta  el. Ezen köz-
gyűlésnek kelleti volna határozni a Török 
Ferencz törvényhatósági bizottsági tug és 
országgyűlési képviselő által beadott és a 
folyó  évi julius liú 27-éii a h. Fejérváry 
Uéza miniszterelnöksége alall megalakult 
kormány iránli bizalmatlanság és alkotmány-
védő intézkedések tárgyában hozott vég-
határozatra vonatkozó pútinditvány fölött. 
A törvényhatósági bizottság azonban a pút-
inditvány érdemleges tárgyalását jelen al-
kalommal — a megjelent törvényhatósági 
bizottsági tagok csekély számára való te-
kintetből mellőzte és elrendelte, hogy a 
legközelebb tartandó törvényhatósági bizott-
sági közgyűlés tárgysorozatába felvétessék 
és tárgyaltassék. 

A csíkszeredai állami elemi flu-  és 
leány Iskolában az 1905/906 tanévi beha-
tások folyó  év szeptember hó 5, 6, 7, 8 és 9. 
napjain, ai iskola földszinti  első tantermé-
ben, tartatnak délelőtt K-lól 12-ig s délután 
2-től 4 óráig. Szeptember 10-éii délelőtt lesz-
nek a javító vizsgálatok s II-én a tanítás 
kezdetét veszi. Tandíj minden gyermek után 
2 korona, 50 fillér  beiratásidij és 30 fillér 
országos tanítói nyugdíjjárulék mely a be-
íratásnál fizetendő.  Azon szegényebb sorsú 
szülök, kik tandíj elengedésért folyamodnak, 
a bciralásnál kérvényük mellé szíveskedje-
nek szegénységi bizonyítványt csatolni. Az 
ismétlő tankötelesek beiratása szeptember hó 
10-éu délután lesz 2—5 óráig. Ezek sein 
tandíjat, sem beiratási-dijal nem fizetnek.— 
A beiratásokuál különösen a kezdő tanulók-
nak születési, és ujraoltási bizonyítványai! 
a szülők tartoznak bemutatni. S z é k e l y 
Károly igazgató-tanító. 

Vasút Borszékre. A fürdőző  közönsé-
séget közelről fogja  érdekelni, hogy a ke-
reskedelemügyi miniszter Uraum Gyula bu-
dapesti lakosnak, a tervezett székely vasúti 
hálózat Gycrgyórcmetc állomásából kiiudu-
lólag, Gyergyóborszék és Gyergyótölgyes 
községek érintésével aa ország határáig ve-
zetendő rendes, vagy esetleg 0.70 méteres 
keskeny nyomtávú gőzmozdonyu helyi ér-
dekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
megadta. Ez pedig annyit jeleni, hogy már 
a közel jövőben vasúton lehet eljutni Bor-
székre, a mi ennek a jobb sorsra érdemes 
fürdőnek  bizonyára hatalmas lendületet fog 
adui. 

• 

Oondoskodás a klvándorlottakról. 
Tudvalevő, hogy Amerikába kivándorolt 
honfitársainkkal  eddig senki sem törődött. 
A magyar kormány gondoskodása és ellen-
őrzése véget ér, amint lionlitársaiuk odaát 
partra szállanak. Hasonlókép magukra van-
nak hagyva a kivándorlók itthon maradt 
családtagjai, holott ugy azok, mint emezek 
száz és száz dologban rászorulnak a jóin-
dulatú útbaigazításra és közbenjárásra. Ezen 
az égető hiányon kíván segíteni a Magyar— 
amerikai forgalmi  intézet, mely hatósági cn-
gedélylycl Budapesten megkezdte műkö-
déséi. Az intézet kiterjeszti figyel  niél a ki-
vándorlók és hozzátartozóik összes ügyeire, 
tehát eljár katonai dologban, megszerzi a 
házassági és születési bizonyítványokat és 
egyéb okmányokat, elvállalja az örökségi és 
a válópörök vitelét, rendezi az ingatlan tu-
lajdonosok jelzálog és egyéb adóságait, köz-
benjár birtokok parczellázásáuál és földek 
bevásárlásánál és a visszatelepítésénél, azon-
kívül közvetít mindenféle  árumegrendelést 
és elvállalja Amerikába folytatandó  kártérítési 
pöruk vitelét. Az intézet kebelében külön 
jogügyi-osztály van, a főváros  egyik tekin-
télyes ügyvédének vezetése alatt s meg-
bízottakkal bir Amerika minden részében. 
Amikor sajnálattal tapasztaljuk, hogy a ki-
vándorlás minden inlés ellenére fokozódik, 
némi megnyugvással szolgál ennek az in-
tézetnek a lélcsültse, inely az amerikai ma-
gyarokat és itlhon levő hozzátartozóikat meg-
menti attól, hogy lelkiismeretlen emberek-
hez kényszerüljenek ügyes-bajos dolgaikban 
lordului. A Magyar—amerikai forgalmi  in-
tézel kizárólag honfitársaink  érdekeit tartja 
szem előtt és arra törekszik, hogy clömoz-
ditja a kivándorlotlak visszatérését. Bárki 
fordul  hozzá kérdéssel az országból, kész-
ségesen szolgál felvilágosítással.  Az ügyvi-
vőség czime: Budapest, IV., Fcrencziek-
tere 2. 

• 

Főtárgyalás a székelyegyletl taka-
rék csódflgyében.  A csődbe jutott székely-
udvarhelyi székclycgyleti első takarékpénz-
tár ügyében a lötárgyalás folyó  évi szep-
tember hó 18-áti d. e. 8 órára, a székely-
udvathelyi kir. törvényszékhez kitűzetett. A 
főtárgyalás  iránt általános érdeklődés mu-
tatkozik. A tárgyalás előre láthatólag több 
napig eltart. 

PostaluJItás. A kereskedelmi ügyvivő 
rendeletet adott ki ina az ajánlott levelek 
és csomagok fölvételének  egyszerűsítésére. 
Eddig az ajánlott leveleket és csomagokat 
fölvevő  tisztviselő először a felvevő  könyvbe 
vezette be, azután a feladó-vevényt  álliloti 
ki róla. Az uj rendelet szerint ezen eljárási 
másoló-papirossal végzik, azaz a lelvevii 
könyv egyik lapja reszétt vevényekből áll. 
melyre a tisztviselő felírj.i  a cziinzel nevét, 
amely a következő oldalon másolva a posta-
hivatal számára megmarad. Ez az eljárás a 
fölvételt  gyorsítja, a közönséget a hosszas 
várakozástól megkíméli, a tisztviselőknek 
kevesebb munkát atl. A rendelet már szep-
tember elsején életbe lépett. 

« 

Világító anyag szállítása. A maros-
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara tu-
datja, hogy a m. kir. áll. vasgyárak köz-
ponti igazgatósága 1906. évi olaj, faggyú 
és kocsikcnöcs szükségletét 1905. évi szep-
tember 12-éig beadott ajánlatok alapján 
biztosítja. 

* 

A levelezó-lapok czlmoldala. A ke-
reskedelmi miniszter rendeletet adott ki, a-
uiely megengedi, hogy ezentúl a levelező-
lapok czimoldalára is lehessen közleménye-
ket imi. Ez nz ujilás, amikor a képeslapok 
annyira elterjedtek, a legtöbb országban 
érvényes és a postaigazgatóság ezzel a/ 
intézkedéssel hasznos és praktikus dolgct 
valósilotl meg, mert addig, ha a kép a le-
velező-lap oldalát egészen elfoglalta,  nem 
volt hely az írásra, ha csak a képen keresz-
tül nem akart valaki írni, ami viszont a ké-
pel csúfítja  cl. 

• 
Vasúti kabátok. A marosvásárhelyi 

kereskedelmi és iparkamara az érdekeltek 
tudomására hozza, hogy a m. kir. állam-
vasutak igazgatósága mozdonyvezetői, tü-
tői és kocsi rendezői személyzet részére 
szükséglendő mozdonyvezetői bunda bélésű 
kabátot továbbá lütűi kabát és nadrág szál-
lilását nyilvános pályázat utján biztositja. 
Ajánlatok 1905. szeptember 20-án déli 12 
óráig adandók be. 

— A kir. tanfelügyelők  uj utasítása. 
A népiskolai halóságokról szóló 187G:XXVIII. 
tcz. életbeléptekor a kir. tanfelügyelők  szá-
mára ugyauazon évi 20.311. sz. a. kiadóit 
.Ulasitást' már nagyrészben idejét multa. 
A kir. tanfelügyelők  mosl uj utasitást kap-
tak, mely felöleli  mindazon teendőket és 
irányelveket, amelyeket a kir. tanfelügyelők-
nek tcljcsilcniök illetőleg szem előtt tarta-
mok kell, hogy az 1868 : XXXVIII. Ic;. H, 
§-ában, illetőleg az 187C : XXVIII, tcz. 3 - 5. 
§§-bau megszabod állami felügyeletet  minél 
sikeresebben és az egész országban egysé-
ges törekvéssel elláthassák és ugy a kisded-
óvást, mint a népoktatás minden tagozatát 
minél nagyobb fejlődésre  juttassák. Az uj 
utasításnak, mely ez évi szeptember első 
napján lép életbe, nemcsak az a feladata, 
hogy a taukerülctekben az állami felügyelet 
hatályossá és egységessé legye, hanem <iz 
is, hogy a tanügyi igazgatást egyszerűsítse, 
jobbá és gyorsabbá tegye: a kir. tanfelügye-
lők és a közoktatási kormányzat közöli 
való érintkezését, valamint a királyi tanfel-
ügyelőnek a hatóságokhoz való viszonyát 
világosan szabályozza, s ilyen módon a 
közbevetett intézkedéseke! feleslegesekké 
tegye. Az Utasítás két czimre oszlik. Az első 
czim a kir. tanfelügyelők  feladatáról,  a tiszt-
viselők munkaköréről és az ügyrendről szól 
és az első három fejezelet  foglalja  magában. 
Az Utasítás II. czime, IV—IX. fejezel,  a kir. 
tanfelügyelő  hatáskörei és eljárását szabá-
lyozza es pedig: a közigazgatási bizottságban, 
az óvódéban, az elemi iskolák, felső,  nép-
és polgári Iskolák, laniló- és tanitónőképző-
iutezetek ügyeiben az iskolalátogatások al-
kalmával, az állami Iskolai szervezéseknél 
s végül az országos tanítói nyugdíjintézet 
ügyeiben. 

* 

Egészségtan tanári tanlolyam Ko-
lozsvárt. A kolozsvári Ferencz József  tu-
dományegyetem orvosi karánál az iskolai 



38. szánj CSÍKSZEREDA 6 

orvosi és középiskolai egészségtan tandri 
tanfolyam  í. év sjefiteiiibcr  I i>-én kezdődik 
éí> deczeuiber 15-ig tart. A tanfolyam  vég-
zetével a résztvevők erre rendelt bizottság 
előtt tanári vizsgát tesznek le. a melynek si-
kere esetében középiskolákra képesítő egész-
ségtan tanári oklevelet kapnak. A tanfo-
lyamra legfeljebb  30-an vétetnek fel  és pe-
dig első sorban orvostudorok, másodsorban 
szigorló orvosok. A folyamodások  szeptem-
ber hó lU-ig nyújtandók be. A tanfolyam 
dijtalan, a visz gálát dija 18 korona, az ok-
levél kiállításáért 2 korona és bélyegre szin-
tén 2 korona fizetendő. 

Barnaszén tüzelésre alkalmas kály-
hák. A marosvásárhelyi kercsk. és iparka-
mara az érdekeltek tudomására hozza, hogy 
Márkból cs Sossinszky oki. gépészmér-
nökök (Budapest Lipól körút 7) Feycr Oyula 
féle  a m. kir. technológiai muzeumban ki-
próbált hazai barnaszén fűtésre  alkalmas 
és a legkényesebb igényeket is kielégitő 
olcsó vaskályhákat hoznak forgalomba. 

Egy szalmaözvegy nyári éjszakája, 
a czime egy pompásan sikerült zenei egy-
velegnek Heidlberg Albérlői. A perzselő 
nyári melegben csakis az éjjeli órákban 
üdül és lélckzik az itthon feledett  szegény 
fővárosi  szalmaözvegy, a kinek egy görbe 
éjszakáját a most legújabb zenedarabok 
szellemes összeállításával illusztrálja a fent 
czimzell mü. A Vainpclicsnál kalona-zene 
melletl elköltött vacsora után, gummirádli-
son az Emke kávéházba hajtat és Farkas 
Pali czigányzenéje melleit mulat. Onnan 
hova menne máshova, mint Ős Budavárba. 
Előbb a nagy Varieté, hol néger dalok s 
különféle  zenei előadások végigélvezése 
után „Folies Capriceban" Steinhardt kitűnő 
kupiéi szórakoztatják, ezután csak a „Mou-
lin Rouge" következhetik. Itt néger tán-
ezok. Cake-Walkok, Cancánok látása heví-
tik, mely után már derült hangulatban jó-
tékony lehűlést a pezsgős pavillonok be-
hűtött palaczkjainál és czigány mellctU ke-
resve, élvezi a hajnal pirkadását. — Az 
idény legszebb zeneszámaiból — minők — 
Traumideale keringő, Salome, Hiawatha né-
ger intermezzók, Banzaj, El Kapitán, Nani, 
Smoky mokes, Adám stb indulók, Navajo, 
Cupidó néger tánezok, a legújabb magyar 
nóták. Tom-Pick, Senki dala, János vitéz, 
Bcck-Beck to Baltimore néger tánczkuplé, 
Meiu Girant stb. Steinhardt-kuplék, Mausi 
sei süss, Wcr kein Gcld hat, s Korhely-in-
duló stb. stbból van ötletes ügyességgel 
összeállitva ez a maga nemében páratlan 
zeucogyveleg, mely diszes párisi — Bród 
Ernő rajzolta — czimlapjával H oldal ter-
jedelemben Klökner Ede budapesti zene-
műkereskedő kiadásában jelent meg s 3 
koronáért megrendelhető. A .Zenélő Ma-
gyarország" czimü havonla kélszer évi 12 
kor. árral megjelenő zenemüfolyoirat  előfi-
zetői c müvet, mint ez évi 17-ik számot 
minden külön dij nélkül — rendkivülii 
szám képe ii kapják, aminővel hasonló terje-
delemben log kedveskedni előfizetőinek  a 
.Zenélő Magyarország. 

Nyilttér. 
Aa • mvnlbnn kiixl<iU«kiírl AB aláírd folulfa. 

Nyilatkozat. 
Miután többen intézlek hozzám kér-

dést az iránt, hogy világosítsam fel  ökel, 
mi az a .Hyglea", én bátor vagyok a kö-
vetkező nyilatkozatot tenni: 

Fekete Vilmos fogtechnikus  fodrász 
a napokban függesztette  ki czéglábláját, 
melyet még megtoldott a .Hygiea" szóval. 
Bizonyára a tulajdonos maga sem tudja a 
.Hygica* szó jelentőségét; mert ha tudná, 
akkor bizonyára nem tenné magát nevet-
ségessé, vagy pedig ugy rendezné be az 
üzletét, hogy Hygiea jelszavának megfelel-
jen, a mi azonban — sajnos — még a mai 
napig nem történt meg; azért tehát én 
mint szakértő, csak annyit mondok, hogy 
egy .Hyglea és fogtechnikus  fodrász-üzlet-

nek a következőket kell s/ein előtt tartani, 
és ;>cdi}\: miniL'n i'<.',yes v>" Jéji után ti-./.l i 
ülőt, a íejlaml.ira papírt, lumhálo kendői, 
ecsetet, borotváló kréméi használni és a kési 
has/.nálal élői knib.dos vi/be a vendég 
elöli bemártani, boiutv.Uás inán nem 
ritu.N/t. hanem kölni vizel és mimkii ii.ij-
vágásnál tiszta papir-gallérl és nem gnnii-
giillért használni; fejmosásra  pedig s/intén 
nem spirituszt, hanem Schainpong, Hatnmi. 
Ean de Qninic vegetárt vagy sósborszeszt 
használni; hajkenőcsnek pedig nem olajt, 
stearin gyertyát Öss/ekalyfolni  kenőcs helyett, 
és nem olyan hajkefél,  melylyei márlőévóta 
dolgozik és soha ki nincs takarítva, piszkosok 
és hajasok. — Én is abban a „Hygien"-ílzlct-
ben működtem és a hajkefékéi  J mocsok-
tól képtelenség volt kitakarítani. F./ckcl 
vagyok bálor Fekete Vilmos fogtechnikus 
fodrász  urnák becses figyelmébe  ajánlani. 

Minek utána maradiam — kartársaim-
uak becses figyelmébe  ajánlva magamat 
kiváló tisztelettel: 

Stulmüller Miklós, 
Sz 1.. alkiilinazotljn 

HIRDETÉSEK. 
Sz. 373 -901"). rki. 

Pályázati hirdetés. 
Csik-Szereda rendezett tanársu vá-

rosnál löbli rendőri állás vár licliil-
lésre. A rendőri állással havi 40 ko-
rona készpénz (izélés é* rendszeres 
ruházat jár; ezen felül  báleset ellen 
sztMnélycnkinl 2000 korona OMszugn: 
vannak a rendőrök biztosítva. 

Felhívom tehát mindazokat, kik 
ezen állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felsze-
relt kérvényüket alulirt rendőrkapitány-
nál folyó  évi szeptember végéig nyújt-
sák l>e. 

Azok, kik á katonaságnál vagy 
csendőrségnél már szolgálatot teljesí-
tettek, mások feleli  előnyben része-
sülnek. 

Csik-Szi'irda, 1905. aug. 2f)-én. 
Kovács János, 

1— *J  li. reii(lörkn|)il:iiiy. 
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Tusnádf iirdőn 
a mészárszék és 
husvágási jog 

íaOG., 1Ü07. és 1908. évekre nyilvá-
nos árverés ulján folyó  évi szeptember 
hó 24-én délelőtt II) órakor bérbe 
adatik. A feltételek  Tusii;lilriirdüii az 
igazgatósági irudiilian megtekinthetők. 

A fiirdóigazgalóság. 

Fisher és Társa 
fa iskOlái 
Nagy-Enyedsn. Alsó-fehámegyo. 

40 katasztrális holdon fekvő  faisko-
láink Krilélyben ;i legnagyobbak és leg-
gazdagabbak. Szakszerű, szorgalmas 
munkáltatás által tenyésztéseink na-
gyon szépek, ugy hogy szükség esetén 
fik  és növények beszerzése tőlünk 
nagyon is ajánlható. 

Készlel: 86,000 gyümölcsfa,  kii 
Innbőző alakokban és a legnemesebb 
Tajokhan. 

Gyümölcsvadonczokban kés/lel 
1 millió. Krüs növények. 

Gledicsia, legjobb keritésnővény-
ben készletünk 1 millió. 

Akáczfa,  erdősítésre alkalmas. I 
millió. 

Díszcserjék, sétatér- és magá-
nos fák. 

Á r j e g y z é k i n g y e n . 
Faiskoláink megtekintésére az érdek-

lődőket tisztelettel meghívjuk. 
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Iszákosság nincs töW! 
Kiváiiiiira bárkinek Ijérmeu-
tes' P kiihliink ciry |»ruli;íi ;i 
(' o z u |i c 1»'»I. Ká\ «•. ir:i. 
élei vagy -;zeszes ii;ill.;i n 
egyformán  adluitn a/ 

Hulla nélkül. 
A COZAl'Olt tiibli.t <r, iniiit 
vilájj minden s/.i'lifíZiMf  a t/irl'»7. 
kotláiról, imirt t'ntxUlinlÁH.i ollcii-
a/.i-n vesse Ich/í  xi  iszák ncnak a 
nx<'H/u9 itali. A COZA oly iHi-mlc-
aun és liizUman li.it, lictpy u/.l IV-
lüSi'ir tcatvór, avapy gyáriunk egy-
aránt a/. iviin.ili Hulla ni'lkiil ail-
halja i'-s nz illül" mén csak nem 
ÍN sejti, mi NK»/(.I javulását. 

(JOZA .I CSALÁDOK I'ZRCIL BÉKÍ-
TETT U KI ÍANIÜL, ANK-TUK «ZOR IVRLIT 
A A/.«!JRVCU R* LN-C«I«'LUIIM:I:L''L III>-IÍ-

UIOIITCLL, KIK KÉAÜWI JÓ/.MI {H>L|;URI>K T:I> IIPYES IIJCI-
INIBOREU LELLEK. 'IVINÉRIUK LINIAI «-UILARI A J-í ULRA 
S/EROURNÉJÉLIEZ Ŝ IRILOTL ÉS NNK OML-URRICK ÉLEIÉI I«/..-IIII"I» 
ÉVVUL MCG)IUMH/.AL>LIIL<IIT.-I. 

A/. INLI'/.CT, MELY A COZAL'OLT INLAJD<>N<>S,I, ININD-
LUUKNAK. KIK KÍVÁNJÁK, OGY | > R . ' » L » ; I Ó N RGY K'I-
A/.'inii ÍRÁSOKKAL LELT KIIIIYVUL ILIJ- ÉA KULUÉTFINELIT •AEN 
KÍILIL, LII'UY BÁRKI IS INVGÜYÖR.ÜDLIFHSNN BLZUIS HÁTÁNÁL'' 1. 
KEZESKEDÜNK, LII'UY A/. EPÉS/SEPR.: TCLJ«»<IU NRIALMALLAII 

B O R E L A D Á S . 
;)<> koronáért szalliloni kiliinü (Vliúr 
siller IMII;UIII.II . rizlingi, kini dinka fit) 
korona hektoliteren kén l. Angiiszliis 
hóban csemege-szÖlÖt f> kilograinos 
posl;ikosiUT;d íranro bárhova îi korona. 

S z u n y o g h Ferencz 
— - szőlő birtokos Ó-Kécskcn.== 

INtlYKX 1'KoiíA :iT. 
kúlJjo nK'í! inU'/Ltlulí. tl.ivckk II-1 iillci. Icvvlvxó-liif-k  ll» I'IIlhv " 

C'OZA IXST1TI TK 
il>.-j.t. ;17.) 

<»-, Chancery Laur, 
London. Anglia. 

V i l l a m o s é s g ő z e r ő r e b e -

r e n d e z e t t g y á r ; r ' : í í 
fi  110II) é s .jé hangszerl szállítani. mini 

a magyar királyi íene-akmlcinia házi hangszer 
készítője. azért uc vásároljon sem tai féle  hang-

szert. legyen az hegedű, 
gordonka, ezind)alom. har-
mónium, liunuoiiika. fa, 
vagy réz tuvó hangszer, 
liur sil)., Kili., inig Reményi 

i legújabb, ábrákkal ellá-
V tott képes árjegyzékéi út 

nem ulvasia, nrdy ingyen 
és bérmentve küldetik Itn-
dapeströl, király-u. 5H. az. 

Zenekarok teljes felszerelése  alegoksóbb ára-
kon. Külön kültségveés dijtnlanul. Kivitel a 
világ minden részébe nagy és kicsinyben. 
Zongorákés czimbalmok javítása. Az Összes 
hangszerek javítása szakszerűül) és ölesén. 

•gv diva-25 korona 
iilu'ii> merlek mán. remek sza-
básban. linóm ^va[iju sziiV' iliol 
l.eielit mau S. s/.;ibi> mesternél. 
Ilndapesl. Itolteiihiller-ii l/H. hel-
emelet. Vidékre minták hérmenive. 

W W . V . V W W , 1 
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Szölölugast 
ilHctwiink nindeii ház Birllé és kei-tjeinkben 

nild- és liumuktalajon. 
A BSÍÍIK LINCÁIIKHAII MIMLUNIITT MOCLCRCM N NIN-

CAOH oly LINZ, mvlynuk L'NL» MCLLI-TT A L<>|r«II>ukvlv<'Mi 
(FTMILOIÁHSAL FELIIOVCLLIOLIÍ IINNI VOLN.I, RSONKIVIIL MÁN 
IJPILLUTOKOOK, kcrluknok,  KORILRNEKMTK »TB. A LEGROM.-. 
KELILI <LI»RU, NNCLKILLI, LIOPY LEPKEVCSUBLI LIULVOT IN 
IFILNA n% egŷ liro 1IAI/.NÁLLINÜ} RI!«ZUKL ÓL. I'./.  A LUGLIÚ-
INDNLOANBB PYITINI'LEÍ, NMRT MINILON «IVLINI TEREM. 

KIRÓ NZNNBNÜ N«M MLIIILEN DZÖLÖLNJ NLKNLINNN 
(BNR MIND KNAZII LERMIJAEELII), NIURL IMPYOBLIR̂ HXO LM 
INO(ŢÎI'> ía, LORMÉST NEM 1I<>Z, VZORT *<>KUN NEM ÚRLOK CL 
OREDNIIIIYT «LILIG. H»L LUGASIMK /ILKNLMAA FAJUKAT LLT-
ITILLFLK, NIOK BŐVEN OLLATJHK LIÂ/.OKNT NZ EIR<''IZ SZÜLI 
IDŐJÉN A ICGKILDOÜLIB MNAKAUÍLY ÓN INDA I'DUA A/IILÍIKKEL. 

A ÍAJOK IAMORLOTCAÚRE »ONALKTIZ.I AIINEA FÉNY-
NYOMATÚ KATMDGUA BÁRKINEK IOPYEN É« LIÉRINCNLVOKIH-
DOLIK NKI RLMDT EPY LEVOLEZÜ LAPON TMLALJN. HOR-
FNJN HZIILÜNLTOVÁNYNK IA ÎNEC NAPY NICUUYIAÎ BI'II K:I|>-
HIU(K LUAUTLLLTOLL ÁRNKOII. ILUROK CANLÁDI FOP.VNAÍLIURA 
60 1. «la FELJEBB NLCARI ARLMU <$a „DOLNWNRO* AIMA, III-
TOTIAHET «!A EBBÜL BORMINTA. 

firmelléki  első sEÓlőoltváuytelep Nagy-Kágya. 
Bitaarnegyc. 
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